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Tingkatan 5 Bab 8 

Kinematik Gerakan Linear 

Penyelesaian Lengkap 

 

Praktis Formatif 8.1a 

 

1 (a) 1242 −−= tts  

  12)3(432 −−=s  

  15−=s  m 

 

(b)  12)6(462 −−=s  

0=s  m 

 

(c) 12)7(472 −−=s  

9=s  m 

 

2 (a)                s = 3 

               34 2 =− tt  

   0342 =+− tt  

0)1()3( =−− tt  

3=t  atau 1 

 

(b)              21−=s  

          214 2 −=− tt  

  02142 =−− tt  

0)3)(7( =+− tt  

                  7=t   

 

(c)           0=s  

04 2 =− tt  

0)4( =− tt  

  4=t  

 

3 (a) (i)             0s  

    0342 +− tt  

 0)1()3( −− tt  

 

 

 

 

 

 

Julat nilai t ialah 31  t . 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(b)                    0s  

    0342 +− tt  

 0)1()3( −− tt  

 

 

 

 

 

 

 

Julat nilai t ialah 10  t atau 3t  

 

(b)    0342 =+− tt  

 0)1()3( =−− tt  

                   3=t  atau 1 

 

4 (a) 1072 +−= tts  

  Sesaran awal = 10 m 

 

(b)                  28=s  

281072 =+− tt  

 01872 =−− tt  

0)2)(9( =+− tt  

                   9=t  

 

(c)                    0s  

 01072 +− tt  

0)2)(5( −− tt  

 

 

 

 

 

 

Julat nilai t ialah 20  t  atau 5t . 

 

5 (a)                    0s  

   0652 +− tt  

0)3)(2( −− tt  

 

 

 

 

 

 

 

Julat nilai t ialah 20  t  atau 3t . 

 

(b) Jarak yang dilalui pada saat keempat 

= 34 ss −  

= ( )6)3(536)4(54 22 +−−+−  

02−=  

= 2 m 
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6 
26 tts −=  

 

t (s) 0 1 2 3 4 5 
s (m) 0 5 8 9 8 5 

 

 

 

 

 

 

 

 

Jumlah jarak yang dilalui  

= 9 + 4 

= 13 m 

 

7 (a)             20−=s  

2016 2 −=− t  

20162 +=t  

362 =t  

  6=t  

 

(b)            0s  

016 2 − t  

       162 t  

 

 

 

 

 

 

 

Julat nilai t ialah t > 4. 

 

(c) 216 ts −=  

 

t (s) 0 1 2 3 4 5 

s (m) 16 15 12 7 0 9−  

 

 

 

 

 

 

Jumlah jarak yang dilalui  

= 9 + 16 = 25 m 

 

8 (a) 2820 tts −+=  

Jarak yang dilalui dalam pada saat 

keenam 

56 ss −=  

 22 5)5(8206)6(820 −+−−+=  

3532−=  

= 3−  = 3 m 

(b) 2820 tts −+=  

 

t 0 1 2 3 4 5 6 

s 20 27 32 35 36 35 32 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Jumlah jarak yang dilalui 

= )3236()2036( −+−  

416+=  

= 20 m 

 

9 (a)  245 tts −+=  

25)5(45 −+=s = 0 

 

(b)   45 ss −  

   22 4)4(455)5(45 −+−−+=

50−=  

= 5 m 

 

(c)  
t (s) 0 1 2 3 4 5 

s (m) 5 8 9 8 5 0 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Jumlah jarak yang dilalui 

= 4+ 9 

= 13 m 
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Praktis Formatif 8.1b 

 

1 (a) 1272 +−= ttv  

Apabila 0=v , 

01272 =+− tt  

  0)3()4( =−− tt  

4=t  atau 3 

 

(b)                  0v  

01272 +− tt  

  0)3()4( −− tt  

 

 

 

 

 

 

 

 

Julat nilai t ialah 43  t . 

 

(c)                  0v  

01272 +− tt  

  0)3()4( −− tt  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Julat nilai t ialah 30  t  atau 4t . 

 

Praktis Formatif 8.1c 

 

1 (a) ta 36−=  

   Apabila zarah bergerak dengan halaju 

malar, 
       0=a  

036 =− t  

       2=t  

(b) (i) Apabila zarah memecut, 
      0a  

036 − t  

63 −− t  

3

6

−

−
t  

  20  t  

 

 

 

 

 

 

 

(ii) Apabila zarah menyahpecut, 
       0a  

036 − t  

63 −− t  

3

6

−

−
t  

2t   

 

Praktis Formatif 8.2 

 

1 (a)   3652 −+= tts  

dt

ds
v =  

52 += tv  

Apabila 0=t , 

55)0(2 =+=v  ms–1 

 

(b) Apabila 22−=s , 

 223652 −=−+ tt  

 01452 =−+ tt  

0)7)(2( =+− tt  

                  2=t  

 

95)2(2 =+=v  ms–1 

 

(c) Apabila 13=v , 

  1352 =+t  

4=t  

36)4(542 −+=s  

0=s  

 

2 (a)  ttts 10
2

7

3

1 23 +−=  

dt

ds
v =  

1072 +−= ttv  

Apabila 0=v , 

 01072 =+− tt  

0)2)(5( =−− tt  

2=t  atau 5  
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(b) Apabila 2=t , 

 )2(10)2(
2

7
)2(

3

1 23 +−=s  

 
3

2
8=s  m 

Apabila 5=t  

)5(10)5(
2

7
)5(

3

1 23 +−=s  

6

1
4=s  m 

Maka, jarak di antara dua titik 

6

1
4

3

2
8 −=  

2

1
4=  m 

 

3 (a) 1032 −+= ttv  

 Apabila 8=v , 

 81032 =−+ tt  

 01832 =−+ tt  

0)6)(3( =+− tt  

                 3=t  

 

dt

dv
a =  

32 += ta  

93)3(2 =+=a  ms–2 

 

(b) Apabila 0=v , 

  01032 =−+ tt  

0)5)(2( =+− tt  

                  2=t  

 

73)2(2 =+=a  ms–2 

 

4 tts 93 −=  

93 2 −== t
dt

ds
v  

t
dt

dv
a 6==  

 

Apabila 0=s , 

           093 =− tt  

        ( ) 092 =−tt  

( ) ( ) 033 =−+ ttt  

                   3=t  

 

189)3(3 2 =−=v  ms–1 

18)3(6 ==a  ms–2 

 

 

 

5 (a) 1032 −−= ttv   

 32 −== t
dt

dv
a  

 

Apabila 0=v , 

 01032 =−− tt  

0)2)(5( =+− tt  

                  5=t  

 

73)5(2 =−=a  ms–2 

 

(b) Apabila 0=a , 

032 =−t  

2

3
=t  

 

25.1210
2

3
3

2

3
2

−=−







−








=v  ms–1 

 

6 (a) 39 23 +−= tts  

tt
dt

ds
v 183 2 −==  

186 −== t
dt

dv
a  

 

Apabila 0=t , 

1818)0(6 −=−=a  ms–2 

 

(b) Apabila 0a , 

0186 −t  

       186 t  

   30  t  

 

7 (a) 23 6tts −=  

 tt
dt

ds
v 123 2 −==  

126 −== t
dt

dv
a  

 

Apabila 0=v ,  

0123 2 =− tt  

0)4(3 =−tt  

           4=t  

 

32)4(64 23 −=−=s  m 

 

(b)           0a  

0126 −t  

       126 t  

        2t  
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8 (a) 326 tts −=  

 2312 tt
dt

ds
v −==  

 

Apabila 0=v , 

0312 2 =− tt  

0)4(3 =− tt  

4=t  

 

(b)  
t (s) 0 4 6 

s (m) 0 32 0 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Jumlah jarak yang dilalui 
3232+=  

= 64 m 

 

9 (a) tts 62 −=  

 62 −== t
dt

ds
v  

Apabila 0=v , 

062 =−t  

3=t  s 

(b)  
t (s) 0 3 6 

s (m) 0 –9 0 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Jumlah jarak yang dilalui 

= 9 + 9 = 18 m 

10 (a) ttts 15
3

1
4 32 −−=  

158 2 −−== tt
dt

ds
v  

 

Apabila 0=v , 

 0158 2 =−− tt  

 01582 =+− tt  

0)3)5( =−− xt  

5=t  atau 3 

(b)                  0v  

 0158 2 −− tt  

  01582 +− tt  

0)5()3( −− tt  

 

 

 

 

 

 

Julat nilai t ialah 53  t . 

 

11 (a) 32

3

4
4 tts −=  

248 tt
dt

ds
v −==  

Apabila 0=v , 

048 2 =− tt  

0)2(4 =− tt  

           2=t  

 

32 )2(
3

4
)2(4 −=s  

3

1
5=s  m 

(b)                0=s  

32

3

4
4 tt − = 0 

0412 32 =− tt  

 ( ) 034 2 =− tt  

3=t  

 

12)3(4)3(8 2 −=−=v  ms–1 

 

12 (a) 32

3

1
715 ttts −−=  

21415 tt
dt

ds
v −−==  

Apabila 0=v , 

 01415 2 =−− tt  

 015142 =−+ tt  

( ) ( ) 0115 =−+ tt  

                   1=t  

 

(b) Apabila sesaran zarah adalah maksimum, 

               0=
dt

ds
 

01415 2 =−− tt  

 015142 =−+ tt  

( ) ( ) 0115 =−+ tt  

                   1=t  
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t
dt

sd
214

2

2

−−=  

Apabila 1=t ,  

16)1(214
2

2

−=−−=
dt

sd
 (negatif) 

Maka, s adalah maksimum. 

 

Sesaran maksimum 

( ) 32
)1(

3

1
17)1(15 −−=  

= 
3

2
7  m 

 

Praktis Formatif 8.3 

 

1 123 2 +−= ttv  

= dtvs  

( ) +−= dttts 123 2  

cttts ++−= 23  

Apabila 0,0 == st . Maka, c = 0. 

ttts +−= 23  

 

Jarak yang dilalui pada saat kelima 

= 45 ss −  

= ( )444555 2323 +−−+−  

52105−=  

53=  m 

 

2  tv 23+=  

dtts  += )23(  

ctts ++= 23  

Apabila 2,0 == st . Maka, c = 2. 

23 2 ++= tts  

 

Jarak yang dilalui pada saat keempat 

= 34 ss −  

( )29921612 ++−++=  

2030−=  

= 10 m 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3 2312 ttv −=  

= dtvs  

( ) dttts  −= 2312  

ctts +−= 326  

Apabila 0=t , 1=s . Maka, 0=c . 

326 tts −=  

 

Apabila 0=v , 

0312 2 =− tt  

0)4(3 =− tt  

4=t  

 

t (s) 0 4 6 
s (m) 0 32 0 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Jumlah jarak yang dilalui 
3232+=  

= 64 m 

 

4 (a) 62 −= tv  

   −= dtts )62(  

  ctts +−= 62  

  Apabila .0,0 == st  Maka, 0=c . 

tts 62 −=  

 

Apabila v = 0, 
062 =−t  

3=t  

9)3(632 −=−=s  m 

 

(b) 
t (s) 0 3 5 

s (m) 0 –9 –5 
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Jumlah jarak yang dilalui 

= 9 + 4 

= 13 m 

 

5 
234 ttv −+=  

( )dttts  −+= 234  

c
tt

ts +−+=
32

3
4

32

 

Apabila t = 0, s = 0. Maka, c = 0. 

32

3
4

32 tt
ts −+=  

 

Apabila sesaran zarah adalah maksimum, 

         0==
dt

ds
v  

   034 2 =−+ tt  

   0432 =−− tt  

( ) ( ) 014 =+− tt  

                 4=t  

 

t
dt

sd
23

2

2

−=  

Apabila 4=t , 5)4(23
2

2

−=−=
dt

sd
 (negatif) 

Maka, sesaran maksimum 

3

4

2

)4(3
)4(4

32

−+=  

3

2
18=  m 

 

6  ta 36−=  

 ( )dttv  −= 36  

c
t

tv +−=
2

3
6

2

 

Apabila t = 0, 9−=v .  

Maka, 9
2

3
6

2

−−=
t

tv  

 

Apabila halaju zarah adalah maksimum, 

0== a
dt

dv
 

  036 =− t  

          2=t  

 

3
2

2

−=
dt

vd
 (negatif) 

Maka, halaju maksimum 

= 9
2

)2(3
)2(6

2

−−  

3−=  ms–1 

7 (a)  7312 2 −−= ttv  

t
dt

dv
a 612−==  

Apabila 2=v , 

27312 2 =−− tt  

09123 2 =+− tt  

0342 =+− tt  

 0)1)(3( =−− tt  

3=t  atau 1 

Apabila 3=t , 6)3(612 −=−=a  ms–1 

Apabila 1=t , 6)1(612 =−=a  ms–1 

 

(b) Apabila halaju zarah adalah maksimum, 

0== a
dt

dv
 

0612 =− t  

2=t  

 

6
2

2

−=
dt

vd
 (negatif) 

Maka, halaju maksimum 

7)2(3)2(12 2 −−=  

5=  ms–1 

 

8 (a)   56 += ta  

= dtav  

 += dttv )56(  

cttv ++= 53 2  

Apabila 8,0 −== vt . Maka, 8−=c . 

853 2 −+= ttv  

 

Apabila 3=t ,  

8)3(5)3(3 2 −+=v  = 34 ms–1 

 

(b)  = dtvs  

( ) dttts  −+= 853 2  

ct
t

ts +−+= 8
2

5 2
3

 

Apabila 0=t , 0=s .  

Maka, t
t

ts 8
2

5 2
3 −+=  

 

Apabila v = 0, 

   0853 2 =−+ tt  

0)83)(1( =+− tt  

                   1=t  

5.4)1(8
2

)1(5
1

2
3 −=−+=s  ms–1 
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9 (a) ta 23−=  

  dttv  −= )23(  

  cttv +−= 23  

Apabila 2,0 −== vt . Maka, 2−=c  

23 2 −−= ttv  

Apabila 0=v , 

   023 2 =−− tt   

   0232 =+− tt  

0)1)(2( =−− tt  

=t  2 atau 1 

 

(b) = dtvs  

 ( ) −−= dttts 23 2  

 ct
tt

s +−−= 2
32

3 32

 

 Apabila 0,0 == st . Maka, 0=c  

t
tt

s 2
32

3 32

−−=  

 
t (s) 0 1 2 

s (m) 0 
6

5
−  

3

2
−  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Jumlah jarak yang dilalui 

= 







−+

3

2

6

5

6

5
 

1=  m 

 

10  84 −= ta  

= dtav  

 −= dttv )84(  

cttv +−= 82 2  

Apabila t = 0, v = 6. Maka, c = 6 

Maka, 682 2 +−= ttv  

 

 

 

 

 

 

= dtvs  

( ) dttts  +−= 682 2  

ctt
t

s ++−= 64
3

2 2
3

 

Apabila 0,0 == st . Maka, c = 0 

tt
t

s 64
3

2 2
3

+−=  

 

Apabila 0=v ,  

 0682 2 =+− tt  

   0342 =+− tt  

0)3()1( =−− tt  

1=t  atau 3 

 

Apabila 1=t , 

3

2
2)1(6)1(4

3

)1(2 2
3

=+−=s  m 

 

Apabila 3=t , 

0)3(6)3(4
3

)3(2 2
3

=+−=s  m 

 

Jarak PQ = 
3

2
2  m 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



9 

 

© EPH Publishing (M) Sdn. Bhd. (473626-T) 2021    EXCEL Matematik Tambahan SPM 

Praktis Formatif 8.4 

 

1 `(a) 2kthtv −=  

( ) dtkthts  −= 2  

c
ktht

s +−=
32

32

 

Apabila 0,0 == st . Maka, c = 0. 

32

32 ktht
s −=  

 

3

13
01 =− ss  

3

13

32
=−

kh
 

2623 =− kh  … (1) 

 

kth
dt

dv
a 2−==  

Apabila t = 3, 2−=a  

2)3(2 −=− kh  

            26 −= kh  … (2) 

 

Gantikan (2) ke dalam (1) : 
262)26(3 =−− kk  

   262618 =−− kk  

         3216 =k  

             2=k  

 

Daripada (2) : 
102)2(6 =−=h  

 

(b)   Apabila h = 10 dan k = 2, 
2kthtv −=  

2210 ttv −=  

 

3

2

2

10 32 tt
s −=  

3

2
5

3
2 t

ts −=  

 

Apabila v = 12, 

       12210 2 =− tt  

012102 2 =+− tt  

 0652 =+− tt  

 0)3()2( =−− tt  

  2=t  atau 3=t  

 

Maka, masa yang diambil untuk zarah 

untuk bergerak dari titik A ke titik B 

ialah 1 saat.  

 

 

(c) Bagi titik B, 

  
3

)3(2
)3(5

3
2 −=s  

27=s  m 

 

Apabila 0=v , 

0210 2 =− tt  

 0)5(2 =− tt  

  5=t  

Bagi titik C, 

3

)5(2
)5(5

3
2 −=s  

s = 
3

2
41  m 

 

Jarak BC = 
3

2
41  –27 = 

3

2
14  m 

 

3

2
5

3
2 t

ts −=  

 

2 (a) 62 −= tvM  

 −= dttsM )62(  

ttsM 62 −=  

 

tvN −= 5  

( )dttsN  −= 5  

c
t

tsN +−=
2

5
2

 

Apabila 8,0 == Nst , Maka, c = 8 

8
2

5
2

+−=
t

tsN  

 

Apabila zarah M dan zarah N bertemu, 

          8
2

56
2

2 +−=−
t

ttt  

       1610122 22 +−=− tttt  

016223 2 =−− tt  

0)23)(8( =+− tt  

 8=t  

 

(b) Apabila 8=t , 

8
2

8
)8(5

2

+−=Ns  

16=Ns  m 
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3 (a) 

 
t (s) 0 1 2 3 

v (ms–1) 6 4 0 –6 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(b)  Jumlah jarak yang dilalui 

( ) +−−=
2

0

2 6 dttt +  

( ) dttt +−−
3

2

2 6  

2

0

23

6
23 













+−−= t

tt
 +  

3

2

23

6
23 













+−− t

tt
 

++−−= 12
2

4

3

8
 









+−








−−+−− 122

3

8
18

2

9
9  

=
3

1
7

2

1
4

3

1
7 −+  

6

5
2

3

1
7 +=  

6

1
10=  m 

4 (a) 

 
t (s) 0 1 2 3 

v (ms–1) 3 0 –3 0 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(b) ( ) )3(12 −−= ttv = 33 23 +−− ttt  

        Jumlah jarak yang dilalui 

( ) +−−=
1

0

23 33 dtttt +  

( ) dtttt +−−
3

1

23 33  

1

0

2
3

4

3
24 













+−−= t

t
t

t
+ 

3

1

2
3

4

3
24 













+−− t

t
t

t
 

= 
4

3
1

4

1
2

4

3
1 −−+  

4
4

3
1 −+=  

4

3
5=  m 
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Praktis Sumatif 8 

 

1  

 

 

 

 

 

(a)  ttsQ 26 3 −=  

218 2 −== t
dt

ds
v

Q
Q  

Apabila t = 0, 22)0(18 2 −=−=Qv  

Maka, halaju awal zarah Q ialah –2 

ms–1. 

 

(b) Apabila zarah Q bertukar arah,  

0=Qv  

0218 2 =−t  

9

12 =t  

3

1
=t  

 

t (s) 0 
3

1
 2 

sQ (m) 0 
9

4
−  44 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Hence, the total distance travelled 

by particle Q in the first 2 seconds 

 

44
9

4

9

4
++=  

9

8
44=  m 

 

 (c) 2018 2 += tvP  

= dtvs PP  

( ) dttsP  += 2018 2  

cttsP ++= 206 3
 

Apabila t = 0,  

Ps  (dari titik O) = 0. 

 

 

Oleh itu, ttsP 206 3 +=  

 

 2226 3 +−= ttsQ  

 

 

 

 

 

 Apabila P dan zarah Q bertemu, 

QP ss =  

=+ tt 206 3 2226 3 +− tt  

2222 =t  

1=t  

 

Maka, apabila zarah P dan 

zarah Q bertemu, jarak zarah-

zarah dari titik O  

)1(20)1(6 3 +=  

26=  m 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Apabila t = 0, jarak zarah Q dari 

titik O ialah 22 m. 
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2    (a)      tptv 62 −=  

dt

dv
a =  

62 −= pta  

Apabila 34,5 == at  

6)5(234 −= p  

p1040 =  

4=p  

 

(b) ttv 64 2 −=  

Apabila halaju zarah menyusut, 

0
dt

dv
 

068 −t  

68 t  

4

3
t  

 

Maka, julat nilai t yang dikehendaki 

ialah 
4

3
0  t . 

 

(c)        0=v  

064 2 =− tt  

0)32(2 =−tt  

0=t  atau 
2

3
 

Maka, masa apabila zarah berhenti 

seketika ialah 
2

1
1  s. 

 

(d) = dtvs  

( ) dttts  −= 64 2  

c
tt

s +−=
2

6

3

4 23

 

 

Apabila 0,0 == st . Maka, 0=c . 

2
3

3
3

4
t

t
s −=  

t (s) 0 
2

1
1  3 

s (m) 0 
4

1
2−  9 

 

 
 

Jumlah jarak yang dilalui dalam 3 

saat pertama 

9
4

1
2

4

1
2 ++=  

2

1
13=  m 
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3  (a)  822 ++−= ttv  

Apabils 0=t , 8=v  

Maka, halaju awal zarah ialah 1ms8 − . 

 

(b) Apabila zarah berhenti seketika, 
0=v  

0822 =++− tt  

0822 =−− tt  

0)4)(2( =−+ tt  

2−=t  atau 4 

2−=t  tidak diterima 

4=t  

 

(c) Apabila halaju zarah adalah 

maksimum, 

0=
dt

dv
 

022 =+− t  

1=t  

 

Apabila 1=t ,  

8)1(2)1( 2
mak ++−=v 1ms9 −=  

 

(d)  = dtvs  

 ++−= dttts )82( 2  

ctt
t

s +++−= 8
3

2
3

 

Apabila 0,0 == st . Maka, 0=c . 

tt
t

s 8
3

2
3

++−=  

t (s)  0 4 6 

s (m) 0 
3

2
26  12 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Jumlah jarak yang dilalui dalam 6 saat 

pertama 

=







−+= 12

3

2
26

3

2
26

3

1
41  m 

 

 

 

4 (a)    Apabila 0=t , 4)0(24 =−=a  

 Maka, pecutan awal zarah ialah  

 4 ms–2. 

 

(b) = dtav  

   −= dttv )24(  

  c
t

tv +−=
2

2
4

2

 

  Apabila 12,0 == vt . Maka, 12=c  

  124 2 +−= ttv  

 

Apabila halaju zarah adalah maksimum,  

    0=
dt

dv
 

024 =− t  

       2=t  

 

2
2

2

−=
dt

vd
 (negatif) 

122)2(4 2
mak +−=v  

           16=  ms–1 

 

(c)   Apabila    0=v , 

 0124 2 =+− tt  

 01242 =−− tt  

0)6)(2( =−+ tt  

2−=t  atau 6 

2−=t  tidak diterima 

6=t s 

 

(d)  = dtvs  

( ) +−= dttts 124 2  

ct
tt

s ++−= 12
32

4 32

 

Apabila 0,0 == st . Maka, 0=c  

t
t

ts 12
3

2
3

2 +−=  

 

t (s)  0 6 7 

s (m) 0 72 
3

2
67  
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Maka, jumlah jarak yang dilalui dalam 7 

saat pertama 

= 







−+

3

2
677272  

3

1
76=  m 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5   (a) 4−==
dt

dv
a  ms–2 

 

(b) Apabila 0=v , 

046 =− t  

51.t =  s 

 

(c) = dtvs  

 −= dtts )46(  

ctts +−= 226  

Apabila .0,0 == st  Maka, 0=c  

226 tts −=  

Apabila 8−=s  (pada titik P), 

       826 2 −=− tt  

  0862 2 =−− tt  

   0432 =−− tt  

0)4)(1( =−+ tt  

              4=t  

Apabila 4=t , 01)4(46 −=−=v  ms–1 

 

(d)  

t (s) 0 1.5 4 

s (m) 0 4.5 –8 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Jumlah jarak yang dilalui dalam 5 saat 

pertama 

1785.45.4 =++=  m 
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6  (a) Apabila ,0=a  047 =− t  

4

7
=t  s 

 

 (b) Pada halaju maksimum, 

0=
dt

dv
 

0=a  

4

7
=t  

 

= dtav  

 −= dttv )47(  

cttv +−= 227  

 

Apabila 4,0 == vt , 4=c  

427 2 +−= ttv  

 

4
2

2

−=
dt

vd
 (< 0) 

Maka,  4
4

7
2

4

7
7

2

mak +







−








=v  

8

1
10=  ms–1 

 

(c)  Apabila 0=v , 

0427 2 =+− tt  

0472 2 =−− tt  

0)4)(12( =−+ tt  

2

1
−=t  atau 4 

2

1
−=t  tidak diterima 

4=t  s 

 

(d)  = dtvs  

dttts  +−= )427( 2  

ct
tt

s ++−= 4
3

2

2

7 32

 

Apabila .0,0 == st Maka, c = 0 

t
tt

s 4
3

2

2

7 32

+−=  

 

 

 

 

 

 

 

 

t (s) 0 4 6 

s (m) 0 
3

1
29  6 

 

 
 

Maka, jumlah jarak yang dilalui dalam 6 

saat pertama 









−+= 6

3

1
29

3

1
29  

3

2
52=  m 
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7    (a) = dtav  

  −= dttv )28(  

 c
t

tv +−=
2

2
8

2

 

 cttv +−= 28  

 Apabila 0=t , 12−=v . Maka, 

12−=c . 

128 2 −−= ttv  

 

Apabila halaju zarah adalah maksimum, 

    0=
dt

dv
 

028 =− t  

       4=t  

 
12

mak ms4124)4(8 −=−−=v  

 

(b) Apabila zarah bergerak ke arah kanan, 
   0v  

  0128 2 −− tt  

  01282 +− tt  

0)6)(2( −− tt  

 

 
 

 

Maka, julat nilai t ialah 

62  t . 

 

(c)   = dtvs  

( ) −−= dttts 128 2  

ct
tt

s +−−= 12
32

8 32

 

ct
t

ts +−−= 12
3

4
3

2
 

Apabila 0,0 == st . Maka, 0=c . 

t
t

ts 12
3

4
3

2 −−=  

 

Apabila zarah bertukar arah, 
                 0=v  

  0128 2 =−− tt  

  01282 =+− tt  

0)6)(2( =−− tt  

                  2=t  atau 6 

 

Oleh sebab 5t , kita guna 2=t . 

 

t (s) 0 2 5 

s (m) 0 
3

2
10−  

3

2
1−  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Jumlah jarak yang dilalui dalam 5 saat 

pertama 









−+=

3

2
1

3

2
10

3

2
10  

3

2
19=  m 
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8  (a) Apabila 0=t , 2)0(4)0(715 −+=v  

15=  cms–1 

 

(b) t
dt

dv
a 87−==  

Apabila )0(87,0 −== at  

  a 7=  cms–2 

 

(c) t
dt

dv
87−=  

Apabila halaju maksimum zarah 

adalah maksimum, 

    0=
dt

dv
 

087 =− t  

        
8

7
=t  

8
2

2

−=
dt

vd
 (negatif) 

 

Maka, halaju maksimum 
2

8

7
4

8

7
715 








−







+=  

16

1
18=  cms–1 

 

(d)  = dtvs  

( ) −+= dttts 24715  

c
tt

ts +−+=
3

4

2

7
15

32

 

Apabila 0,0 == st . Maka, 0=c  

3

4

2

7
15

32 tt
ts −+=  

 

Apabila 0=v , 

 04715 2 =−+ tt  

 01574 2 =−− tt  

0)3)(54( =−+ tt  

4

5
−=t  atau 3 

4

5
−=t  tidak diterima 

3=t  

 

Apabila 3=t , 

2

1
40

3

)3(4

2

)3(7
)3(15

32

=−+=s  cm 

 

 

 

 

9  (a) Pada titik A,  
                 0=v  

 0412 2 =−+ tt  

 01242 =−− tt  

0)6)(2( =−+ tt  

2−=t  atau 6 

2−=t  tidak diterima 

6=t  

 

t
dt

dv
a 24−==  

Apabila 8)6(24,6 −=−== at  ms– 2 

 

(b) Apabila halaju zarah adalah 

maksimum, 

    0=
dt

dv
 

024 =− t  

        2=t  

 

2
2

2

−=
dt

vd
 (< 0) 

162)2(412 2
mak =−+=v  ms–1 

 

(c)  = dtvs  

( ) −+= dttts 2412  

c
t

tts +−+=
3

212
3

2
 

Apabila 0,0 == st . Maka, 0=c . 

3
212

3
2 t

tts −+=  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Jumlah jarak yang dilalui dalam 10 

saat pertama 

3

1
137272 ++=  

3

1
157=  m 

 

10   (a) 
2710 ttv −+−=  

t (s) 0 6 10 

s (m) 0 72 
3

1
13−  
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 Apabila 10,0 −== vt  

 Maka, halaju awal ialah 1ms10 −− . 

 

(b) Apabila halaju zarah adalah 

maksimum,  

    0=
dt

dv
 

027 =− t  

        5.3=t  

 

Apabila 5.3=t , 
2)5.3()5.3(710 −+−=v  

25.2=v  

 

2
2

2

−=
dt

vd
 ( )0  

 

Maka, halaju maksimum 

ialah 1ms2.25 − . 

 

(c) Apabila zarah bergerak ke arah kanan, 
                   0v  

0710 2 −+− tt  

   01072 +− tt  

  0)5)(2( −− tt  

 

 

 

 

 

 

 

 

Julat nilai t ialah 52  t . 

 

(d) Apabila 0=v , 

0710 2 =−+− tt  

    01072 =+− tt  

   0)5)(2( =−− tt  

                     2=t  atau 5 

Maka, zarah berada dalam keadaan 

rehat bagi kedua apabila 5=t . 

 

 

= dtvs  

( ) −+−= dttts 2710  

c
tt

ts +−+−=
32

7
10

32

 

Apabila 0,0 == st . Maka, 0=c . 

32

7
10

32 tt
ts −+−=  

 

 

t (s) 0 2 5 

s (m) 0 
3

2
8−  

6

1
4−  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Maka jumlah jarak yang dilalui dalam 5 

saat pertama 









−+=

6

1
4

3

2
8

3

2
8  

2

1
4

3

2
8 +=  

6

1
13=  m 

 

 

 

 


